
ROK XXV nr 12267   

05.02.2023 R. 
V NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Wy jesteście solą ziemi. Lecz jeśli sól utraci swój smak, czymże ją posolić? Na 
nic się już nie przyda, chyba na wyrzucenie i podeptanie przez ludzi. 
Wy jesteście światłem świata. Nie może się ukryć miasto położone na górze. 
Nie zapala się też lampy i nie umieszcza pod korcem, ale na świeczniku, aby 
świeciła wszystkim, którzy są w domu. Tak niech wasze światło jaśnieje przed 
ludźmi, aby widzieli wasze dobre uczynki i chwalili Ojca waszego, który jest 
w niebie». 

EWANGELIA NA NIEDIELĘ - MT 5,13-16 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jedna z historii o mnichach egipskich z IV wieku opowiada o tym, że pewien 
brat w Sketis zgrzeszył. Zwołano więc zebranie i posłano także po abbę Mojże-
sza, ale nie chciał przyjść. Ponownie kapłan skierował do niego wezwanie: 
„Przyjdź, bo cały lud na ciebie czeka”. Wstał więc i poszedł, ale wziął dziurawy 
koszyk, napełnił go piaskiem i poniósł na plecach. Ci, którzy wyszli na jego 
spotkanie, zapytali go: „Ojcze, co to znaczy?” Starzec im odpowiedział: „Moje 
grzechy sypią mi się za plecami, ale ja ich nie widzę, a przychodzę dzisiaj są-
dzić cudze winy”. Kiedy to usłyszeli, nic już nie powiedzieli tamtemu bratu, 
ale mu przebaczyli. 
Dosyć często można usłyszeć wypowiedziane wprost lub subtelnie zawoalowa-
ne twierdzenie, że jeśli w końcu ci „inni” się zmienią, nawrócą, zrozumieją swój 
błąd – świat będzie lepszy. Prorok Izajasz natomiast wskazuje, że droga 
do Światła zaczyna się tam, gdzie przestajemy grozić palcem (w starożytności 
ten gest był tożsamy z formalnym oskarżeniem), tam, gdzie usuwamy swoje 
jarzmo i rozdajemy miłosierdzie. Światło zaczyna jaśnieć tam, gdzie stajemy 
w prawdzie o swoim życiu i dobro w sobie nazywamy dobrem, a grzech grze-
chem. Niby oczywiste, a jednak nie zawsze. Nawrócenie zaczyna się od „JA”, 
a nie od „TY”. Ten prosty wniosek wyznacza nową jakość, nadaje nowy smak. 
Dlatego wspólnie ze św. Pawłem możemy dostrzec, że w byciu chrześcijaninem 
nie chodzi o to, żeby błyszczeć słowami, żonglować argumentami, 
ale żeby najpierw dawać świadectwo o tym, iż rzeczywiście moc w słabości się 
doskonali. Jesteśmy solą ziemi i światłem świata, kiedy stajemy się bardziej 



ludzcy dla siebie i dla innych. 
Sól to bardzo specyficzna przyprawa, ponieważ nie tyle nadaje czemuś słony 
smak, ile wydobywa właściwy smak danej potrawy. Jedzenie bez soli jest 
mdłe, nie ma smaku, ale przesolone również jest niestrawne. We chrzcie zo-
staliśmy posoleni Duchem Świętym. On to właśnie potrafi wydobyć właściwe 
proporcje i nadać życiu najlepszy smak, którym jest miłość, radość, pokój, 
cierpliwość, uprzejmość, dobroć, wierność. 
Nasze światło nie ma być kolejnym neonem przydrożnej reklamy. Ma być ta-
kim światłem, które innym nie pozwala stracić nadziei, kiedy wokół jest cał-
kiem ciemno. 
Jeśli chcesz być solą ziemi i światłem dla innych, wołaj codziennie o Ducha 
Świętego, a idąc na spotkanie z drugim człowiekiem, nie zapomnij o swoim 
dziurawym koszyku na plecach. 

KOMENTARZ DO EWANGELII - CIĄG DALSZY 

PAWEŁ MIKI I TOWARZYSZE 
 

Na początku XVI wieku chrześcijaństwo 
w Japonii rozwijało się bardzo dynamicznie. 

Pierwszym misjonarzem w tym kraju był św. 

Franciszek Ksawery w latach 1549-1551. Nie-

stety, pięknie zapowiadające się dzieło zostało 

prędko zatrzymane przez fanatyzm władców. 
Wybuchło nagłe, bardzo krwawe prześladowa-

nie. Na te właśnie czasy przypada bohaterska 

śmierć św. Pawła Miki i jego 25 Towarzyszy. 

Wśród tych męczenników było 3 jezuitów, 6 franciszkanów i 17 tercjarzy fran-

ciszkańskich. 

Paweł Miki urodził się koło Kioto w zamożnej rodzinie w roku 1565. Miał zale-
dwie 5 lat, kiedy otrzymał chrzest - w Japonii w XVI w. zdarzało się to niezwy-

kle rzadko. Kształcił się u jezuitów, do których w wieku 22 lat wstąpił. Będąc 

klerykiem, pomagał misjonarzom jako katechista. Po nowicjacie i studiach 

przemierzył niemal całą Japonię, głosząc naukę Chrystusa. Kiedy miał już 

otrzymać święcenia kapłańskie, w 1597 r. wybuchło prześladowanie. Areszto-
wano go i poddano torturom, aby wyrzekł się wiary. W więzieniu spotkał się 

z 23 Towarzyszami. Po torturach obwożono ich po mieście z wypisanym wyro-

kiem śmierci. Paweł wykorzystał okazję, by zebranym tłumom głosić Chrystu-

sa. Więźniów umieszczono w więzieniu w pobliżu miasta Nagasaki. Dołączono 

do nich jeszcze dwóch chrześcijan, których aresztowano za to, że usiłowali 

nieść pomoc więźniom. Na naleganie prowincjała władze zgodziły się dopuścić 
do skazanych kapłana z sakramentami. Tę okazję wykorzystali dwaj nowicju-

sze, by na jego ręce złożyć śluby zakonne. 

Poza miastem ustawiono 26 krzyży, na których zawieszono aresztowanych 

chrześcijan. Paweł Miki jeszcze z krzyża głosił zebranym poganom Chrystusa, 

dając wyraz swojej radości z tego, że ginie tak zaszczytną dla siebie śmiercią. 
Zachęcał do wytrwania także swoich Towarzyszy. Męczennicy przeszyci lanca-

mi żołnierzy dopełnili swej ofiary 5 lutego 1597 r. Są to pierwsi męczennicy 

ŚWIĘCI TEGO TYGODNIA 



ŚWIĘCI TEGO TYGODNIA 

Dalekiego Wschodu. Do chwały błogosławionych wyniósł ich Urban VIII w ro-

ku 1627, a do chwały świętych - Pius IX w roku 1862. Ten sam papież dopro-

wadził ponadto do beatyfikacji kolejnych 205 męczenników japońskich, którzy 
ponieśli śmierć w wieku XVII.  

 

ŚWIĘTA SCHOLASTYKA 
 

Scholastyka pochodziła z Nursji (w środkowych Włoszech) 
i była siostrą bliźniaczką św. Benedykta. Na miejscu ich 

urodzenia stoi skromny kościół pw. św. Benedykta. W pod-

ziemiach kościoła pokazują część muru, który stanowił dom 

rodzinny Scholastyki i Benedykta. 

Scholastyka była niewątpliwie od dziecka pod urokiem św. 

Benedykta. Towarzyszyła też mu w jego podróżach i naśla-
dowała jego tryb życia, poświęcony Panu Bogu. Kiedy Bene-

dykt założył pierwszy klasztor w Subiaco, ona założyła po-

dobny klasztor dla niewiast. Do dnia dzisiejszego istnieją 

tam dwa klasztory na pobliskich wzgórzach: w Subiaco mę-

ski klasztor św. Benedykta, a w Plombariola - żeński klasz-
tor św. Scholastyki. Można także oglądać grotę, gdzie się 

spotykali na świętych rozmowach. Podobnie działo się na Monte Cassino. 

Kiedy spotkali się po raz ostatni na tej ziemi, ich rozmowa przedłużyła się do 

nocy. Benedykt chciał już odejść wraz ze swymi towarzyszami, ale siostra bła-

gała go, by jeszcze pozostał. Kiedy ten jednak stanowczo się temu oparł i już 

zamierzał odejść, na prośbę Scholastyki zaczął padać tak silny deszcz, że 
zmusił go do pozostania całą noc. Święty brat uczynił swojej siostrze łagodną 

wymówkę: "Coś uczyniła, siostro moja? Nie mogę wrócić do braci, którzy dzi-

wić się będą, że tak długo nie wracam". Na to Święta: "Prosiłam cię, a ty mnie 

nie chciałeś wysłuchać. Zwróciłam się przeto do Boga i zostałam wysłuchana". 

A potem ze słodką przekorą dodała: "Jeśli ci tak spieszno, to idź teraz". Wypo-
wiadała te słowa w czasie, kiedy ulewa szalała na zewnątrz. Scholastyka 

umarła trzy dni później, 10 lutego 547 r. Według relacji św. Grzegorza Wielkie-

go, zapisanej w jego "Dialogach", trzeciego dnia po ostatnim spotkaniu, kiedy 

św. Benedykt patrzył ze swojej celi na świat i na klasztor, w którym żyła św. 

Scholastyka, ujrzał jej duszę w postaci białej gołąbki, unoszącej się do nieba. 

Posłał natychmiast braci po jej ciało i złożył je w grobie, który w kościele swe-
go klasztoru przygotował dla siebie. Jej relikwie znajdowały się we Fleury, do-

kąd zostały przeniesione po najeździe Longobardów na klasztor na Monte Cas-

sino i zniszczeniu go w roku 587. Obecnie są w Le Mans. Ich część otrzymało 

Monte Cassino. 

Scholastyka uważana jest za matkę duchową rodzin wszystkich benedykty-
nek. Czczona jest także jako patronka Le Mans i Subiaco. 

 

W ikonografii Święta przedstawiana jest z gołębiem. Sztuka religijna ukazuje 

św. Scholastykę w habicie benedyktyńskim. Jej atrybutami są: krzyż, księga, 

pastorał ksieni.  
źródło: brewiarz.pl 



 

OGŁOSZENIA WIZUALNE :-) 

Po feriach od II semestru rozpo-

czynamy przygotowania do 

bierzmowania w 2024 roku. 

Zzpraszamy osoby obecnie uczą-

ce się w 8 klasie SP do zgłasza-

nia się do grona kandydatów do 

przyjęcia Sakramentu Bierzmo-

wania. Formularz zgłoszeń: 

https://forms.gle/e2Qwmqb86dzqmsnu6 



PONIEDZIAŁEK 

06.02.2023 

ŚW. 

PAWŁA MIKI 
I TOWARZYSZY 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 7) 
2. Za + rodziców Stanisławę i Brunona Formela 

8:00 
1. o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla 
członkiń Róży Różańcowej św. Weroniki i ich rodzin 

18:00 1. O wiarę, zgodę i trzeźwość w rodzinie 

WTOREK 

07.02.2023 

7:00 
1. Za + ojca Leona Jakubek 
2. Za + Józefa Miotk w 12 rocznicę śmierci 

8:00 1. Za + matkę Leokadię w 6 rocznicę śmierci 

18:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 8) 

ŚRODA 

08.02.2023 

7:00 
1. Za + Klarę i Alfonsa Krefta 
2. Za + mamę Genowefę Jeżewską 

8:00 1.Za + Teresę Rychert (greg. 9) 

18:00 1. Za + Zygfryda Syldatk 

CZWARTEK  

09.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 10) 
2. Za + jana Miotk z okazji urodzin 

8:00 1. Za + córkę Renatę i męża Albina 

18:00 1. Za + Leona Kańskiego 

PIĄTEK  

10.02.2023 

ŚW. 

SCHOLASTYKI 

7:00 
1. Za + Mirosława Sreberskiego w dniu urodzin 
2. Za + Wandę Blok 

8:00 
1. Za + jadwigę i Pawła Drewa 
2. Za + Małgorzatę Litwic (intencja od uczestników 
pogrzebu) 

18:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 11) 

SOBOTA 

11.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 12) 
2. Za + Renatę Reggel w 5 rocznicę śmierci 

8:00 1. Za + Alojzego Hasse 

15:00 1. Ślub: Roksana i Szymon 

18:00 1. Za + męża Lucjana Dargacz 

NIEDZIELA 
12.02.2023 

VI NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

7:00 
1. Za + matkę Elżbietę i brata Eugeniusza w 1 rocznicę 
śmierci 

8:30 1. Za + Teresę Rychert (greg. 13) 

10:00 
1. O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla 
Anny w 85 urodziny i Piotra w 30 urodziny 

11:30 1. Za + Marię i Pawła Biczkowskich 

13:00 
1. Za + Józefa Płotka w 10 rocznicę śmierci, rodziców, 
siostrę i brata oraz rodzeństwo z obojga stron o 

18:00 1. Za + Władysława i Karola Karczewskich 

20:00 1. Za + Agnieszkę i Franciszka Kur 

INTENCJE MSZALNE 



1. Pozdrawiam wszystkich parafian i gości nawiedzających naszą świątynię. 
2. Wizyta Duszpasterska.  

• Zakoń czyliś my tegoroczńą wizytę duśzpaśterśka, tzw. kolędę. Bardzo 
dziękujemy wśzyśtkim za otwarcie domo w i śerc, wśpo lńą modlitwę w 
rodzińach oraz ofiary złoz ońe ńa przebudowę byłego domu pogrzebowego.   

3. W liturgii  w tym tygodniu: 

• pońiedziałek - wśpomńieńie ś w. Pawła Miki i Towarzyśzy 

• piątek - wśpomńieńie ś w. Scholaśtyki. 
4. Spotkania duszpasterskie: 

• Spotkańie pokolędowe dla mińiśtrańto w i lektoro w w pońiedziałek po wieczorńej Mśzy S w. 
Rozpoczyńamy Eucharyśtią. 

• Spotkańie człońko w Z ywego Ro z ań ca dziśiaj po Mśzy ś w. o godz. 13.00 

• Odńowa w Duchu S więtym czwartek po Mśzy ś w. wieczorńej w domu parafialńym 

• Wśpo lńota Juveńeś śpotyka śię w ś rodę o godz. 19.00 

• Schola dziecięca śpotyka śię w śobotę o godzińie 9.30  

• Oaza Młodziez owa czwartek o 19.00 w koś ciele ś w. Jańa a Oaza Dzieci Boz ych  
w śobotę o 11.00 w domu parafialńym.  

• Ruch Rodziń Nazaretań śkich zapraśza ńa śpotkańia we wtorki po wieczorńej Mśzy do śalki. 

• Rozpoczyńamy zapiśy dla kańdydato w ńa mińiśtrańto w. Spotkańie chłopco w, kto rzy chcieliby 
śłuz yc  Bogu przy ołtarzu będzie w ś rodę po Mśzy ś w. wieczorńej  
w koś ciele. 

5. Przygotowujemy kolejne Misterium Męki Pańskiej. Spotkańie aktoro w w pońiedziałek, jutro 
o 20.00 

6. Adoracja Najśw. Sakramentu w kościele  św. Jana od 8.30 do 19.00. W ś rodę  
od 19.00-20.00 modlitwa uwielbieńia. Serdeczńie zapraśzamy. 

7. Spotkanie Duszpasterskiej Rady Parafialnej będzie w piątek 10 lutego o godz. 19.30 w domu 
parafialńym 

8. Kolejna edycja Kursu Alfa dla dorosłych i młodzieży rozpoczęła śię  
w pońiedziałek 30 śtyczńia.. Zapraśzamy tych, kto rzy chcą jeśzcze dołączyc . Natomiaśt Kurs 
Małżeński Alpha w wersji online wyśtartuje 9 lutego o godz. 19.30. Zapiśy ńa śtrońie 
z ukowśkiej Alfy www.alphazukowo.pl. Serdeczńie zapraśzamy. 

9. Informacja dla rodziców dzieci I Komunijnych:  

• Jutro pańi krawcowa 06.02 w godz. 17.00-18.00 będzie mierzyła dzieci przygotowujących śię 
do I Komuńii, dla kto rych rodzice chcą zamo wic  śzycie alby. Wśzyśtkie śzczego ły śą ńa śtrońie 
ińterńetowej parafii w zakładce Przygotowanie do I Komunii.  

• Spotkańia dla rodzico w dzieci przygotowujących śię do I Komuńii będą według : 
 Wtorek 07.02 br., po wieczorńej mśzy ś więtej - rodzice dzieci z grup A i D   
 S roda 08.02 br., po wieczorńej mśzy ś więtej - rodzice dzieci z grup  grup B i E  
 Czwartek 09.02 br.,po wieczorńej mśzy ś więtej - rodzice dzieci z grup  grup C i F  

8. Informacja dla rodziców i młodzieży 8 klasy SP o zapisach na przygotowanie do 
Bierzmowania jeśt dośtępńa w biuletyńie. 

9. Polecamy prasę katolicką: Goś cia Niedzielńego oraz ńaśz parafialńy biuletyń.  
10. Życzymy wszystkim parafianom i gościom spokojnego tygodnia. Szczęść Boże!  
11. Pożegnaliśmy z naszej wspólnoty parafialnej ś.p. Bogusława Formelę, l. 53  

z Borkowa. Za ńiego i wśzyśtkich ńaśzych zmarłych: Dobry Jezu... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - V NIEDZIELA ZWYKŁA 05.02.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   
poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00  

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


